

С праздником, горняки!

ЗАПОЛЯРНЫЙ ВЕСТНИК

www.norilsk-zv.ru

Здесь
начинался
Талнах

страница 2

Желаю
горняцкой
удачи!

страница 3

“Медвежий
ручей” –
живая история

страницы 4–5

Самая полная
и удобная
ТВ-программа

страницы 9–24

27 августа 2010 г.

№159 (3689)

Издается с 1995 г.



Денис КОЖЕВНИКОВ

Достоинно внимания

Уважаемые коллеги! Поздравляю всех горняков "Норильского никеля" с Днем шахтера!

"Гора" – это начало начал нашей успешной работы. Организация эффективного производства добычи медно-никелевых руд является основой для стабильной и успешной деятельности компании. Сырьевая база "Норильского никеля" – это богатейшие минеральные ресурсы в зоне вечной мерзлоты, которые без самоотверженного труда горняков были бы недоступны. Сегодняшние достижения компании во многом зависят от качества труда горняков, и этот труд заслуживает самой высокой оценки.

Серьезные инвестиции в развитие и модернизацию горнодобывающего комплекса – важнейшие элементы для стратегического будущего компании. И все же главное – это прежде всего кадровые ресурсы, отдавшие горному делу десятки лет жизни, опытные инженерно-технические работники, ветераны, выстоявшие в трудные военные и послевоенные годы, трудовые горняцкие коллективы, способные решать современные задачи, молодые специалисты. Сегодня это – гордость компании!

Дорогие друзья!

Спасибо вам за профессионализм и мастерство. С таким коллективом мы покорим любые горизонты! Успехов вам во всем! Пусть исполнится все намеченное, а число подъемов пусть всегда будет равно числу спусков. С праздником!

С уважением,
директор Заполярного филиала
ГМК "Норильский никель" Евгений МУРАВЬЕВ

Уважаемые норильчане! Дорогие горняки!

От всей души поздравляю вас с одним из главных праздников Большого Норильска – Днем шахтера! В эти дни эпицентром праздничных торжеств традиционно становится рудная столица Заполярья. Ровно полвека назад было открыто Талнахское месторождение медно-никелевых руд. Это историческое событие определило особое значение Норильска и комбината в экономике страны и по сути явилось вторым рождением города, давшего имя знаменитому металлургическому гиганту. Пятью годами позже были вписаны первые страницы в летопись будущего города горняков. В них – нелегкий труд, высокое достоинство первопроходцев и неповторимая романтика преодоления. "Мы едем строить Талнах" – эти слова произносились с гордостью. Не каждый мог похвалиться такой честью – Север во все времена выбирал только лучших! Поселок геологов, Всесоюзная комсомольская стройка, уютный, не по-северному зеленый городок, жители которого первыми встречают отдохнувшее за долгую полярную ночь солнце... И особое братство увлеченных, талантливых, сильных людей, покоривших самое сердце вечной мерзлоты. Сегодняшний Талнах не только рудная кладовая Заполярья, но и важнейшая и неотъемлемая часть Большого Норильска, с современной инфраструктурой и серьезными перспективами дальнейшего развития. Здесь живут и работают надежные люди, осознающие значимость своего Дела. Они любят эту землю и строят ее счастливое будущее. Суровый горняцкий труд – это призвание и судьба поколений норильчан. Это счастливые воспоминания молодости для многих из нас. Это наша с вами сегодняшняя жизнь, за которую не придется краснеть перед детьми и внуками.

С праздником, земляки! Будьте счастливы и молоды душой! Новых вам побед на благо нашего любимого города!

С уважением,
глава Норильска Сергей ШМАКОВ

Дорогие горняки!

От всей души поздравляю вас с Днем шахтера!

Вы день за днем с достоинством несете свою трудовую вахту в тяжелых условиях Крайнего Севера, приумножая добрую славу работников Заполярного филиала "Норильского никеля"!

От вашего неустанного, самоотверженного труда зависит благополучие компании, в технологической цепочке которой важнейшим является горнодобывающий комплекс.

Выражаю вам за это искреннюю благодарность и глубокую признательность. Желаю вам крепкого сибирского здоровья и кавказского долголетия, большого человеческого счастья, надежной кровли над головой и успехов в вашем нелегком труде!

Да хранит вас святой Георгий!

Всегда ваш Казбек КАРГИНОВ

Уважаемые горняки!

Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днем шахтера!

Выражаю чувство глубокого уважения и признательности всем представителям горных профессий – горнорабочим и проходчикам, машинистам ПДМ, электрикам, слесарям и ремонтникам, работающим на глубоких горизонтах наземных служб, отвечающих за организацию и подготовку производства, обеспечение горняков инструментами и спецодеждой, профилактику аварийности и травматизма под землей.

Сила духа, выносливость, упорство и настойчивость, взаимовыручка и высочайший профессионализм – это всегда отличало наших горняков. Вами гордится не только компания "Норильский никель", но и вся Россия. Многие из вас удостоены корпоративных и государственных наград.

От всей души желаю всем, кто связал свою судьбу с непростой горняцкой профессией, крепкого здоровья, новых трудовых свершений, материального благополучия и уверенности в своем будущем.

Пусть удача всегда будет вашим верным спутником! Пусть никогда не угасает огонь в камине ваших уютных семейных квартир!

С уважением, от имени Федерации профсоюзов
ОАО "ГМК "Норильский никель" Людмила КУЗНЕЦОВА

Здесь начинался Талнах

Вчера у подножия горы Отдельной состоялась торжественная церемония открытия памятной доски "Здесь начинался Талнах". В конце августа 1960 года поставленная здесь скважина КЗ-21 впервые вскрыла рудное тело Талнахского месторождения.



Полвека назад здесь началась история всех талнахских рудников

Яна АНДРЕЕВА

Трудно представить, что история всех мощнейших талнахских рудников начиналась всего 50 лет назад и вот на этом самом месте. Буровой мастер Григорий Лимонов, руководивший работами, так описывает события тех дней: "18 августа 1960 года водители Я.Фриауфи, И.Мищенко двумя тягачами С-100 повезли буровую вышку намеченной трассой. Сопровождала их вся бригада. Нелегко давался каждый метр пути. То приходилось устраивать лежневку из лиственниц, то рубить просеку в лесу. Останавливались на короткий отдых лишь в два-три часа ночи. Через трое суток в полночь буровая выехала через речку Талнах в том месте, где сейчас находится мост. К концу следующего дня она уже стояла в намеченной точке и готовилась к бурению. Чтобы не задерживать забурку, свободные от смены перевозили сюда балки, снаряжение. Работали, забыв о часах.

Новый поселок расположился в живописном месте у склона горы в березовых зарослях. Пять балков и две палатки трудно было разглядеть в зелени леса. Перепись населения можно было не проводить: пятнадцать человек. Но, как и в каждом поселке, у нас была своя столовая, баня, в одном из балков

– красный уголок с телевизором. Был и медицинский пункт, и доктор – Нина Мицкевич.

Когда закончили работы по благоустройству, начали обживать местность. Тут каждый проявил свои наклонности. Иван Коптев, Михаил Абрамов и Леонид Мицкевич в первый же вечер принесли на кухню несколько килограммов хариуса из Листвянки. Щавель и лук повар В.Долгова находила рядом, в лесном огороде. И, конечно же, никто не мог пройти мимо грибов и ягод.

Работа на буровой вышке шла своим чередом, 24 августа первая скважина была забурена. А через 12 часов был поднят первый рудный керн. Это и было началом Талнаха. ("Огни Талнаха", 07.04.1966.)

Спустя десять лет, в 70-м, на месте КЗ-21 установили памятник – модель буровой вышки и балка, в котором жили буровики. В 1993 году при расчистке горнолыжной трассы памятник был снесен бульдозером. Летом 2010 года администрация Талнаха взяла на себя инициативу восстановить площадку для памятника. Проект был претворен в жизнь при поддержке механического завода, рудника "Заполярный", ребят из молодежного совета Талнаха и молодых специалистов, проходящих практику на предприятиях "Норникеля" по программе "Профстарт".

Достоинo внимания



Последние штрихи в предпраздничном ремонте

Новые лесные технологии

Накануне Дня шахтера "Заполярный вестник" побывал на турбазе "Лесная" рудника "Таймырский", где заканчивалась подготовка к празднику.

Татьяна РЫЧКОВА

На турбазе – название обязывает – все очень лесное: флора в наличии, домики похожи на настоящие срубы и по территории бредет откуда-то из настоящего леса мужичок с рюкзаком, набитым грибами. Вдобавок пространство заселено сказочными лесными персонажами: прячутся в траве семь гномов с Белоснежкой, сидит на дереве бледно-зеленый Соловей-разбойник, Емеля беседует с щукой (водные источники здесь тоже есть), а на входе в "Лесную"

стоят два медведя. Все эти деревянные скульптуры вместе с турбазой были переданы "Таймырскому" в 1999 году трестом "Норильскшахтстрой".

– Внучка очень любит фотографироваться с гномами, – рассказывает плотник "Норильскшахтсервиса" Виктор Сидоров. – Наша семья иногда проводит на "Лесной" выходные. Если пропустить лето, зимой нечего будет вспомнить.

Вместе с двумя молодыми рабочими Виктор меняет обшивку домиков и перила лестниц и мостов.

– Я на многих турбазах бываю, – говорит Виктор, – "Лесная" – одна из самых благоустроенных. Работы по ее обновлению ведутся круглый год.

Подъехавший по просьбе "Вестника" главный инженер "Таймырского" по эксплуатации и управлению производственными фондами Юрий Недайхлебов проводит по "Лесной" небольшую экскурсию.

За последние год-два здесь восстановлена детская площадка, переделан понтон, система пожаротушения, мост через ручей. Мы ступаем на него.

– Старый сгнил за много лет эксплуатации, – рассказывает Юрий Недайхлебов. – Этот сделали по новой технологии: бетон заливали, металлоконструкцию варили.

Меняют свой облик и домики для отдыха. Теперь они напоминают бревенчатые избы.

– Своя технология, – снова поясняет Недайхлебов, когда мы подходим к одному из строений. – Специальные станки приобрели для облагораживания внешнего вида домиков. И вот за два-три года постепенно обшили все полубревном, покрыли специальной краской – биотексом. Как сруб стоит.

Кое-где лесное царство разбавляют яркие летние тентовые палатки. Главный инженер комментирует причину их появления. На руднике трудятся 1500 человек, в праздники и теплые дни домиков на всех может не хватить. А палатки и от ветра-дождя защитят, и столики в них поставлены. Мангалов на "Лесной" достаточно, остается принести с собой мясо для шашлыка.

На День шахтера горняков ждут не только сказочные деревянные фигуры, но и живые белочки. Кормушка для них устроена на дереве рядом с входом на "Лесную".

– У нас здесь работают в свободное время свои плотники: Андрей Осипов, Артур и Артюш Григоряны, Алексей Прохоренко, – рассказывает Недайхлебов, когда мы уже собираемся прощаться. – А вот и Артур пришел!

Темноглазый мужчина здоровается и подтверждает: да, помогает привести "Лесную" в порядок, вот беседку сделал недавно. В ответ на удивление отвечает:

– А как же? Все лето здесь проводим.

Взгляд со стороны



Владимир КОРНЕЙЧУК, директор рудника "Комсомольский"

Желаю горняцкой удачи!

Вряд ли еще полвека назад кто-то мог предположить, что на месте палаточного городка в лесотундре появится рудная столица... Но это произошло, и в этом я вижу огромную заслугу сегодняшних героев дня – горняков.

Для Большого Норильска День шахтера – праздник не только горняцкий, а всенародный. Но в первую очередь это праздник наших ветеранов. Тех, кто был причастен к героическому рождению наших рудников, кто начинал работать здесь, добывая своим высокопрофессиональным и добросовестным трудом славу городу и комбинату.

Хочу особенно отметить и поздравить тех, кто сегодня выходит на трудовую вахту, кто, несмотря на определенные сложности, обеспечивает стабильную работу наших технологических переделов и компании в целом.

Сегодня рудник "Комсомольский" – это подразделение Заполярного филиала с современными условиями труда и отдыха, отвечающими высоким требованиям промышленной безопасности и охраны труда, а также производственной культуры.

На руднике есть свой музей, учебные классы, спортивный комплекс с бассейном и тренажерным залом, турбаза и многое другое, что помогает горнякам не только производительно работать, но и полноценно отдыхать.

История рудника "Комсомольский" неразрывно связана с многолетней историей развития каждой шахты, входящей в его состав.

Чтобы получить общее представление о нашем руднике, представьте, что протяженность шахтного поля "Комсомольской", "Маяка" и "Скалистой", входящих в состав рудника, – двенадцать километров с максимальной шириной в три с половиной километра. Это поле вскрыто четырнадцатью стволами глубиной от 400 до 1350 метров. Общая протяженность действующих горных выработок – более 450 км... Со дня основания шахтами рудника добыто более 133 миллионов тонн руды!

По горному календарю через десять лет добыча руды на руднике должна увеличиться в 1,9 раза (по сравнению с прошлым годом). А производство товарной продукции по суммарной ценности металлов возрастет более чем в два раза.

Для этого мы должны построить и ввести в эксплуатацию новые пусковые комплексы шахты "Скалистая". То же предстоит сделать для восполнения и прироста производственных мощностей на шахтах "Комсомольская" и "Маяк". Эти планы осуществимы при условии постоянного совершенствования систем разработок, планомерного внедрения передовых технологий и современного эффективного высокопроизводительного оборудования.

Силу и славу нашего рудника во все времена составляли подлинные мастера и профессионалы своего дела – наши работники, выдающие на-гора миллионы тонн руды. Выражаю всем, кто связал свою жизнь с не легким горняцким трудом, чувство глубокого уважения и признательности. Примите мои искренние поздравления и пожелания крепкого здоровья, огромного человеческого счастья, профессиональных успехов, горняцкой удачи, крепкой кровли над головой и отличного праздника!



"Лесную" уже давно заселили Белоснежка и семь гномов



Плотники обновляют турбазу круглый год

Специальный репортаж

Вниз по лестнице



Николай ШИПКО

Трудно представить, что на месте карьера когда-то находилась гора...



Главный инженер Игорь Уваров знает историю своего предприятия

Елена ПОПОВА

Масштабы не те

К новому названию карьера до сих пор трудно привыкнуть. В связи с реструктуризацией рудоуправления «Норильск-1» 1 ноября 2009 года рудник «Медвежий ручей» был переименован в карьер и вошел в состав рудника «Заполярный». Однако среди работающих там людей до сих пор в ходу более привычное название – «Медвежка». В речи заместителя главного энергетика рудника «Заполярный» Владимира Яньшева и главного инженера карьера Игоря Уварова нет-нет да и промелькнет привычное слово. Яньшев здесь с 1973 года, выпускник Тульского политехнического института Уваров – с 1993-го.

– На «Медвежке» у меня работал старший брат, – рассказывает Владимир Яньшев. – Что-то я, конечно, слышал от него, но все равно был потрясен, увидев карьер. Здесь работало 26 экскаваторов (сейчас – шесть. – *Авт.*). Представляете?

Представить прежние масштабы сложно. Яньшев приводит цифры: максимальной производительности карьер достиг в 1966 году – 8,7 млн тонн руды в

эти выходные работники карьера рудника «Заполярный», одного из самых старых предприятий Норильска, расположенного в долине ручья между горами Рудная и Шмидтиха, отметят свой профессиональный праздник – День горняка. А еще через два месяца – 65-летний юбилей предприятия, за годы существования которого было добыто ни много ни мало – 1 млрд 647 млн 834 тонны горной массы. Последней точкой в истории карьера может стать 2016 год.

год. В апреле 1978-го была отбита миллиардная тонна горной массы. При том что техника тогда была другая – экскаваторы ЭКГ-5, буровые станки БС-1 и БАШ, бульдозеры Т-180. Только в 70-х появились ЭКГ-8И, потом уже ЭКГ-10, буровые станки СБШ-250, высокопроизводительная техника зарубежного производства... Несколько десятков лет назад численность работающих в карьере составляла более трех тысяч, в то время как сегодня в штате всего 110 человек. Это в основном машинисты экскаваторов, буровых установок, взрывники, электромонтеры. Средний возраст работающих – 35–40 лет. Есть, хотя и не так много, молодежь. Есть старожилы предприятия. Главный инженер Игорь Уваров перечисляет некоторых из них: отвалщица Валентина Марова – в карьере 37 лет, машинист экскаватора Тагир Сигбатуллин – более 30 лет, Виктор Назарко, Владимир Петрушин, ныне заместитель главного механика рудника «Заполярный» Владимир Филатов, также много лет отдавший «Медвежке». Филатов, кстати, был в свое время наставником Игоря Уварова, начинавшего дорожным рабочим и выросшего за 17 лет до главного инженера предприятия.

С севера на юг

При другом стечении обстоятельств главному инженеру карьера рудника «Заполярный» вполне подошла бы должность музейного работника. Историю предприятия Игорь Уваров рассказывает так гладко, будто читает по бумажке. 4 ноября 1945 года генерал-майором Александром Панюковым был подписан приказ о создании прорабского участка. Именно с этого дня началось освоение рудника-карьера, строительство которого длилось шесть лет. Добывают здесь вкрапленную медно-никелевую руду. Любопытный факт: не

смотря на то что в ней гораздо больше пустой породы, соотношение цветных металлов к платиноидам во вкрапленной руде намного выше, чем в богатых рудах. Первую руду, которая пошла на Большую обогатительную фабрику, на «Медвежке» добыли в 1951 году.

– Взрывные работы в те годы проводили с помощью минных колодцев, – обращается к фактам истории Игорь Уваров. – Вечную мерзлоту оттаивали с помощью костров, люди работали кайлом и лопатой... Сегодня трудно, конечно, это представить.

Из-за большой протяженности в процессе эксплуатации карьер был разделен на две части: северную и южную.

– В северной части руда лежала почти на поверхности, – продолжает Уваров, – и, так как страна нуждалась в металле, было принято решение обрабатывать в первую очередь эту часть «Медвежьего ручья».

Запасы северной части рудника были полностью доработаны и погашены в 1980 году. Сегодня работы ведутся в основном в южной части карьера.

Туда и предстоял наш путь.

«Как в Перу!»

Мы спускаемся по периметру карьера. Честно говоря, не ожидали – дороги, общей протяженностью 25–30 км, довольно широкие. Движение двухстороннее. Игорь Уваров поясняет: дороги на «Медвежке» регулярно подсыпают и ремонтируют. Простое быть не должно. Руда сегодня вывозится только автосамосвалами марки БелАЗ, а в прежние годы на руднике существовала еще и железнодорожная откатка, где работало около 1000 человек. В связи с понижением горных работ и снижением объемов по экскавации вскрышных пород в 1983 году рудник полностью перешел на автомобильный транспорт. От прежней системы следов практически не осталось, разве что несколько столбов...

При виде движущегося навстречу БелАЗа наша машина, едущая на небольшой скорости, прижимается к обочине. Когда «сорокапятитонник» проезжает, мы выходим из машины. От открывающегося сверху пейзажа захватывает дух! Микроскопические фигурки людей заставляют вспомнить известное произведение Джонатана Свифта. Трудно представить, что на смене сейчас около 40 человек – буровиков и взрывников. Всех сверху и не разглядеть. А сама чаша карьера, уходящая гигантскими ступенями вниз, напоминает... пирамиды майя. Своими впечатлениями мы незамедлительно делимся с Игорем Уваровым. Он несколько не удивляется. Рассказывает: «Несколько лет назад к нам привозили на экскурсию детей из Москвы. Так они тоже сказали: похоже на Перу». Игорь показывает нам следы оползня, случившегося в карьере в 1992 году. Пострадали северо-западный и восточный борты. Контроль за состоянием карьерного поля, рассказывает главный инженер, сотрудники института «Гипроникель» проводили в 1977 году. Корректировку сделали в 1993-м. Сегодня на северо-западном борту карьера остатки оползня почти ликвидированы.



Владимир Яньшев: «С 1 ноября 2009 года рудник «Медвежий ручей» переименован в карьер»

Специальный репортаж

Карьера

Мы какое-то время разглядываем проходящий сверху вниз с одной стороны карьера черный тектонический излом и небольшое озерцо на самом дне ямы. Уваров обращает наше внимание на балки внизу.

– Новая система водоотведения, – поясняет он. – Очистные сооружения будут очищать паводковую воду от нефтепродуктов и взвешенных частиц. Мероприятия экологического характера позволят также повысить производительность существующей системы водоотведения. Мы сможем работать на более низких горизонтах.

Живая история

По мере того как наша машина спускается по серпантину, пейзаж постепенно меняется. Техника и люди как по волшебству вырастают. Экскаватор в натуральную величину – высотой четырнадцать метров – кажется гигантским. Рядом – БелАЗ. Набрал два ковша, машина отъезжает. У этой машины пятидесятипроцентная загрузка, а в БелАЗ со стопроцентной загрузкой вмещается в среднем три с половиной ковша, перебивая шум техники и ветер, объясняет Уваров. За процессом погрузки руды наблюдает мастер горно-экскаваторного участка Виталий Сезин. Разговаривать при таком грохоте бессмысленно. Садимся в машину и едем дальше.

– Здесь необходимо оставлять охранный целик. Рядом находится ствол рудника “Заполярный” 9-бис. Видите, – показывает рукой Игорь Уваров, – с этой стороны борта – монолит, а с этой – массив нарушен, так как здесь были подземные выработки рудника “Заполярный”.

Машина останавливается около двух расположенных недалеко друг от друга “черных дыр”. Из верхней сочится вода. “Там раньше льдом все было забито, – объясняет Уваров. – Потом лед растаял”. Фотокор заглядывает в расположенное не очень высоко отверстие. Оборачивается в недоумении: как здесь работали заключенные? На коленях? Думать об этом жутковато. Высота выработки – максимум полтора метра. И никаких крепей! Над верхней выработкой поблескивает руда. Чуть ниже торчит кусок... Что это? Лестница? “Скорее всего, подземный грохот, – отвечает на наш вопрос Игорь. – Через него раньше просеивали руду”. Немного выше – кусок железнодорожной шпалы. Скорее всего, выработка проходила вдоль борта. Однажды, рассказывает наш провожатый, ребята нашли в породе отбойный молоток. В другое время – подкову.

Странные ощущения... Будто находишься в музее под открытым небом. Впечатление усиливается, когда возвращается фотокор с обрывком веревки полувековой давности, которую он подобрал у входа в старую выработку.

Патриот рудника

Увидеть проведение взрывных работ в этот день у нас не получилось – регламент. Взрывы производятся по средам и пятницам в определенные часы. В это время прекращают работу подземные выработки рудника “Заполярный”. И даже самолеты в небе не могут летать, говорит Уваров.

Зато ничто не мешает нам смотреть, как происходит бурение. Дизельный бу-

ровой станок DML/HP с каждой минутой все глубже вгрызается в толщу земли. Чем отличается эта техника от той, что использовалась в прежние годы, нам объясняет горный диспетчер, исполняющий сейчас обязанности заместителя главного механика предприятия Сергей Хрол. На карьере он с 1993 года. Попал туда по окончании Норильского индустриального института. Экскаваторы, водоотлив, буровые станки – все в его ведении. Хлопот, говорит Сергей, хватает. Техника давно требует обновления. Особенно экскаваторный парк. Ремонт машин сегодня занимаются ООО “Норильскийремонт” и ООО “Ремстрой” (Красноярск). Претензий к ним нет.

Хотя Сергей предпочел бы обходиться своими силами, без внешних подрядчиков. Хрол из тех, кто называет себя патриотом рудника. Ветер, туман, гололед и прочие сложности, с которыми сталкиваются все работающие на “открытке”, его, как и многих здесь, никогда не пугали. Звали на другие предприятия – не соглашался. Сын Хрола, Максим, работает машинистом электровоза на руднике “Заполярный”. Учтивая, что рудник и карьер объединены теперь в общую структуру, получается – семейная династия.

Сколько мы их уже насчитали? Игорь Уваров кивает в сторону двух похожих друг на друга рабочих. Мол, записывайте фамилию – братья Гизатуллины. Тоже династия. Александр – взрывник, Ким – буровик. Повезло, что застали обоих сразу.

Карьер отстояли

На “Медвежку” Гизатуллины попали благодаря отцу. Основатель династии работал в карьере с 1961-го по 1998-й. Понятно теперь, откуда у братьев такие познания об истории рудника.

– Вы можете представить, что на месте этой огромной ямы когда-то находилась гора? – спрашивает нас Александр. – На довоенных картах можно увидеть совсем другую топографию. Высшая точка здесь была 504 метра. Для сравнения: высота горы Шмидта – 514 метров. Сколько пришлось приложить усилий, чтобы выполнить такой объем работ! Учтивая, что техника была не в



В прежние годы на “Медвежке” существовала железнодорожная откатка



Руда вывозится БелАЗами

пример нынешней. Да что там техника! Отец рассказывал, взрывчатку в начале 60-х еще на подводах возили. На “Медвежке” была своя конюшня.

Александр стал горняком “случайно”. Рассказывает, после школы поступил в авиационное училище. Отслужив в армии, перевелся на заочное отделение. Устроился работать в Алыкель. Нравилось, но далеко было добираться. Перейти на работу в карьер Александру посоветовал отец, вместе с которым он потом и отработал почти десять лет.

– Я пришел, как тогда думал, к заводу предприятия. Предполагалось, что карьер будет работать до 1995 года. Полсотни лет – приличный срок. Тем более для карьера, – говорит Александр. – Гору Благодать в Магнитогорске, например, выработали за 30–40 лет. А потом у “Медвежки” появились новые перспективы. И на нашу долю тоже хватило уникальной по-своему работы. Мы применяли такие способы, какие ни до нас, ни после нигде в мире не использовались, – с гордостью добавляет он.

Взрывники “Медвежьего ручья” использовали покважинную схему взрывания, которую просчитывали и “Гипроникель”, и сейсмологи, и другие специалисты.

– Работать приходилось в непосредственной близости от ствола 9-бис рудника “Заполярный”, – продолжает Александр. – Чтобы не допустить деформации ствола, приходилось идти на эксперименты, проводить опытные взрывания. Работали уменьшенными зарядами, в две заходки... Те семь лет в

моей трудовой практике были и сложными – в плане трудозатрат, здоровья, и в то же время очень интересными. Рудник тогда отстояли.

“Нравится на “открытке”

Отстоят ли сейчас? Для людей, работающих в карьере, это, пожалуй, самый главный вопрос.

– Ориентировочно планируется до 2016 года, – говорит Игорь Уваров. – Однако сейчас ситуация начинает немного меняться. Дело в том, что у нас есть еще юго-западный участок. Работы там велись с 1992-го по 1997 год. После оползня горные работы на северо-западном участке были прекращены, а мы перешли на юго-западный участок. Позже работы прекратились. Уже есть расчеты, что там есть запасы руды. Поэтому на следующий год по данному участку будут заказаны проектно-исследовательские работы. Возможно, у карьера появятся перспективы еще на 10–12 лет.

– Слухи такие ходят, и это радует, – присоединяется к разговору Ким Гизатуллин.

Младший из братьев в карьере с 1995 года. В отличие от Александра устроился на горный участок, отучился на машиниста СБШ. Позже освоил американское дизельное оборудование фирмы “Атлас Копко” и “Тамрак”. Считался в свое время самым молодым машинистом буровых установок. В ответ на вопрос: “Легче ли сейчас стало работать?” – соглашается:

– Легче. Нагрузка меньше – на человека, на оборудование. Сейчас применяется шарошечное бурение, благодаря чему очень высокая скорость проходки. Час, полтора, два – и скважина готова. С прошлого четверга, к примеру, мы сделали 60 скважин. А в прежние годы забуривали всего три метра в смену! Представляете? Труд адский был! И при этом объемы бурения ведь какие были! Не то что сейчас. Отец рассказывал: на “Медвежке” тогда работало 100–120 буровых станков!

– В 70-х годах среди открытых рудников, где добывали руду цветных металлов, “Медвежий ручей” занимал по отбойке горной массы третье место в мире! Два других, если не ошибаюсь, были в Чили и Америке, – присоединяется к брату Александр.

Говорить о карьере, прочно вошедшем в их жизнь, Гизатуллины могут долго. Поэтому мы не удивляемся, когда слышим от Кима:

– Даст бог – еще поработаем здесь. Под землей, может, и больше платят, но я привык на “открытке”. Мне нравится.

Человек и его дело

Талантливый взрывник с “Октябрьского”



Николай ШИПКО

Иван Моргослеп: “Не курю, но пою”

Мастер-взрывник рудника “Октябрьский” Иван Моргослеп мечтал получить академическое музыкальное образование и стать профессиональным артистом. Судьба распорядилась по-другому, и вместо этого он уже не один десяток лет работает горняком. И об этом не жалеет.

Ирина КАТМАКОВА

Ивану Владимировичу 72 года. На вид ему не дашь больше 60. А бодрости и оптимизму этого человека можно только позавидовать.

В подземном царстве

Родом Иван Моргослеп из Луганской области. Когда работал в Донецке, загорелся идеей уехать на Север. Мелочи, подобные холоду, его беспокоили мало – все они меркли перед величием поставленной задачи.

– В Норильске живу совсем немного, с 1966 года, – шутит мастер-взрывник. – Как приехал, сразу попал под землю. В Кайерканской шахте №18 трудился восемь лет. В 1974 году шахты закрывали и работников переводили на рудники. Так я очутился на “Октябрьском”, где работаю по сегодняшний день.

Иван Моргослеп считает, что профессия у него самая обыкновенная. Под землей он чувствует себя уверенно. Может, многолетний опыт помогает ему твердо ступить по подземным дорогам, может, интуиция. Говорит, что ничего опасного нет, если, конечно, соблюдать правила техники

безопасности и осторожность. Хотя случалось разное.

– Однажды нас завалило. Ненадолго, к счастью, – рассказывает Иван Владимирович и напоминает еще один эпизод: – Работаем. Казалось бы, потолок ровный, все нормально. Тут я заметил здоровые щели. Говорю напарнику: “Лучше пойдем отсюда, пока не поздно”. А через час вся горная порода осела. Еще долгое время коллега молился на меня, повторяя: “Как ты чувствовал это?”

Голос рудника

О том, что природа наделила Ивана Моргослепа красивым бархатным баритоном, на руднике знают все. Его голос слышали многие в Норильске: на торжествах и концертах он звезда. Иван Владимирович перечисляет своих любимых исполнителей: Борис Штоколов, Юрий Гуляев, София Ротару. Из песен ему особенно нравятся протяжные русские и украинские – “Иза острова на стрежень”, “Ревет и стонет Днепр широкий”.

– То ли времена изменились, то ли люди стали другими, но сейчас на праздниках редко кто поет. Ограничиваются записями, – сетует он и добав-

ляет: – Там же, где появляется Моргослеп, петь начинают все. Скучно, значит, без меня!

Иван Владимирович наизусть читает стихи Лермонтова, Есенина, Симонова и других поэтов. А с поэмой Эмиля Радова “От имени потомков” выступал в Шушенском на праздновании 100-летия В.И.Ленина. В свое время играл в театре, проводил праздничные мероприятия, с концертами разъезжал по предприятиям. Он и сейчас выступает, да еще как!

– С детства тянуло к искусству. Род у нас такой, творческий, – говорит он. – Поступал в музыкальное училище, но не прошел по конкурсу. А кто возьмет человека, пусть даже глубоко одаренного, без нотной грамотности и поддержки? Вот как бывает: мечтал быть профессиональным певцом, а стал взрывником! Но я не расстраиваюсь, работу свою тоже люблю. А творчество – это уже в свободное время.

Секрет молодости

“А как вы сумели так хорошо сохраниться?” – интересуемся мы. Мастер разводит руками: “Секрет отсутствует. Тут главное – движение”.



Истинный фанат спорта и тундры

Выяснилось, что к достоинствам Ивана Владимировича прибавить нужно еще и страсть к спорту.

Как говорят, талантливые люди талантливы во всем.

– Раньше серьезно занимался велоспортом и штангой. Крутя педали, проезжал большие расстояния. Личный рекорд – шесть тысяч километров за лето, – рассказывает Иван Моргослеп. – Я и сейчас не представляю себе жизнь без спорта. Зимой обязательно лыжи, летом – незаменимый велосипед и пешие прогулки в горы, на реки. Просто лениться не надо. Движение, между прочим, молодит лучше всяких лекарств.

И, глядя на него, понимаешь, что это правда.

А еще горняку довелось много где побывать. Служил в Германии, был на Сахали-

не и Камчатке, каждый год ездит в Дагестан к друзьям, в Украину, часто на Урал и в Подмоскowie. Но из ставшего уже родным Норильска на материк переезжать не собирается. Говорит, что Север не променяет ни на что. В этом желании его поддерживает и сын Владимир, главный инженер плавильного цеха №1 “Надежды”.

– Все вторят: “Столько лет не живут, а ты до сих пор работаешь”. Что я могу ответить на это? Силы есть, обязанности выполнять, почти не боюсь. Но скажут уйти – уйду. А пока держимся, крепимся... – не унывает Иван Владимирович.

На руднике его хвалят: “Артист, спортсмен, рыбак, товарищ надежный!” Но вот награду Ивана Моргослепа, как ни странно, нет. “Наверное, помертно дадут”, – смеется он.



Архив Ивана МОРГОСЛЕПА

В 1977 году на юбилее Октябрьской революции Иван Моргослеп пел от всей души

Память



Самый почетный горняк Норильска

Лев Савва входит в первую десятку почетных граждан Норильска. Это звание горняк номер один получил перед отъездом из города в 1977 году, как раз накануне своего профессионального праздника.

Валентин ПЕТРОВ

А приехал 25-летний выпускник Московского института цветных металлов и золота, бывшей горной академии, в Норильск еще до Завенягина, в 1937-м. Известно, что Савва был в числе любимцев Авраамия Павловича. Определенную роль в этом сыграло и то, что сам начальник Норильского комбината окончил металлургическое отделение той же академии. И то, что Савва был очень колоритной личностью. Необычайно красивый, высокий, с копной черных волос, за которые Завенягин звал его Цыганом, а женское окружение – Тарзаном, он был щедро одарен от природы не только инженерными талантами. Кроме хорошей внешности он обладал мощным голосом, отличной памятью и все главные роли на любительской сцене были его...

А еще молодому инженеру мешали спокойно спать лавры Ивана Поддубного: он буквально бредил борьбой. Среди заключенных, прибывавших в Норильлаг, всегда находились желающие помериться с ним силой. Однажды встретился даже ученик кумира, поединок с которым закончился вничью.

Конечно, такое поведение руководителя не могло не быть замечено оперативным отделом. Начальнику строительства поступила официальная бумага, в которой докладывалось, что Лев Савва борется с заключенными... Завенягин хода докладной не дал, но поинтересовался у любимца, считает ли тот приемлемыми подобные соревнования, ведь его противники находятся в не совсем равных с ним условиях... На что Савва ответил, что выбирает для борьбы время и заботится о дополнительном питании участников импровизированных поединков. И самое главное, что это праздник не только для него, но и для них.



Элита Норильска-города. Лев Савва – второй слева. Тамара Савва – крайняя справа (рядом с горняком Степаном Лисюком и главным инженером комбината Владимиром Дарьяльским)

И платину мыли в ручье

Поначалу Савва руководил земляными и дорожными работами, а в октябре 1938 года Завенягин подписал приказ о создании специального приискового управления, которому предстояло организовать добычу платины из грунта Угольного ручья. Руководить работами были назначены Лев Савва и Анатолий Корешков.

Первую платину, намытую приисковиками, с приключениями отправили в Москву. По дороге ящик с 38 кг драгоценного металла из-за аварии самолета утопили в Енисее, потом с помощью водолазов выловили его из реки и только после этого доставили в Кремль.

О дальнейшей судьбе платинового прииска сведений не сохранилось, зато известно, что осенью 1941 года Савва был назначен начальником рудной штольни №1,



Авраамий Завенягин застал в Норильске группу молодых инженеров, руководивших важнейшими участками строительства комбината. Одним из них был Лев Савва (стоит)

от которой ведет начало будущий рудник "Заполярный". В опубликованных воспоминаниях он пишет, что 23 или 24 июня 1941 года вместе с инженерами Карлюковым и Хромченко подавал заявление с просьбой отправить на фронт, но на фронт из Норильска отправляли не всех желающих... В годы



Первая руда Талнаха, добытая к 30-летию НГМК, пришла на норильский берег по понтонному мосту

войны здесь трудились по-фронтному. На подчиненной Савве штольне, чтобы рабочие уступили место в забое следующей смене, приходилось выключать электроэнергию. Так старались работать заключенные: "Вырубишь свет – только тогда уходят", – вспоми-



нал Лев Александрович то время. Добычу вели, оставляя целики, чтобы не обрушилась кровля. Руду выдавали на сортировку, а оттуда трехтонками везли к железной дороге на Нулевой пикет.

Три дробь шесть и семь дробь девять

Рудник 3/6, позднее переименованный в "Таймырский", – только не сегодняшний одноименный, а уже прекративший свое существование, – начали строить еще перед войной, в 1940-м, закончив вскоре после ее начала. Вплоть до открытия Талнаха он был основным поставщиком богатых жильных руд. В его состав входили восемь добычных и проходческих участков, участок внутривозвратного транспорта, служба вентиляции, компрессорная станция и сортировка руды, естественно ручная. На сортировке, как правило, работали женщины-заключенные. Внизу были деревянные люки-дозаторы, к которым подъ-

образом, ни один рудник доталнахского периода не обошелся без его руководства.

На правом берегу

В 1954 году Завенягин, которому оставалось жить только два года, предложил Савве поработать на урановых рудниках под Кривым Рогом.

К тому времени в семье Льва Александровича уже было двое детей. Женится он на коренной сибирячке, приехавшей в Норильск из Минусинска. По рассказам Александра, сына Саввы, отец матери сначала служил у Колчака, потом командовал кавалерийским полком на стороне красных. После войны был председателем колхоза, но в конце концов ему припомнили колчаковское прошлое и расстреляли.

Льва с младшим братом воспитал приемный отец, взявший их из московского детского дома. По словам Александра, отец так и не простил свою мать, благополучную женщину, оставившую своих детей ради мужчины. (Между прочим, Елизавета Малевича уехала в Москву к маршалу Тухачевскому.)

Лев Савва, впрочем, как и Завенягин, у которого тоже было двое детей, в семейные дела практически не вмешивался, доверив воспитание сына и дочери жене. После их рождения Тамара Савва ушла с работы в Центральной химической лаборатории, полностью посвятив себя мужу и детям.

Когда в Норильске началось строительство талнахских рудников, Савва вернулся в город, где многое изменилось. Неизменным осталась востребованность его инженерных и организационных талантов. Сначала он возглавил проходку стволов "Маяка", а потом стал главным инженером горнорудного управления, которому были переданы все вопросы талнахских рудников. При нем в марте 1966-го в Норильск пришел первый состав с рудой Талнаха. Сдавались один за другим "Маяк", "Комсомольский", "Октябрьский"... Последним местом работы горняка номер один в заполярном городе был горный отдел института "Норильскпроект".

Окончательно с Норильском Савва простился, переехав в Ленинград в 1977 году, ровно через сорок лет после того, как впервые ступил на норильскую землю. Его не стало в 1991-м, когда закончился советский период отечественной (и норильской) истории, с которой была связана вся его большая жизнь.



От "Маяка" на никелевый. Первый состав с промышленной рудой первого рудника Правобережья отправился в 1966-м

Звезды говорят

Прогноз на неделю с 30 августа по 5 сентября



ОВЕН
21.03–20.04

Это хороший период для работы. Сейчас вы активно стремитесь к поставленным целям, ответственно относитесь к работе и проявляете в ней личную заинтересованность. Благодаря такому подходу ваши предложения будут поддержаны самым высоким начальством. Успех напрямую зависит от вас. Именно поэтому сейчас необходимо проявлять инициативу, прикладывать усилия. В противном случае неделя не принесет никаких конфликтов или излишнего напряжения в работе, но также и выгодных предложений. Вторая половина недели будет удачной в личных отношениях, понимание с партнером усилится, благодаря чему можно будет укрепить доверие и гармонию в паре.



ТЕЛЕЦ
21.04–20.05

Первая половина недели пройдет довольно удачно – в это время вы сможете вести себя максимально естественно. Вам не придется играть чью-то роль, вы можете быть сами собой. Причем те качества, которыми вы обладаете, сейчас окажутся наиболее востребованными. Вторая половина недели станет удачной в творческой деятельности. Для максимального успеха посмотрите на окружающих: не исключено, что вы сможете у них чему-то научиться, перенять опыт, который после творческой обработки станет основой ваших побед в этот период. За счет обаяния, а также возросшей интуиции вы сможете добиться более высоких результатов в работе. С легкостью будете налаживать контакты, располагать к себе нужных и интересных людей. К концу недели улучшится общение с детьми и коллегами.



БЛИЗНЕЦЫ
21.05–21.06

Начало недели, скорее всего, не принесет ярких событий. Зато появится возможность немного отдохнуть, расслабиться, восстановить силы. Неделя будет не слишком благоприятна для проявления общительности, так что лучше свести количество разговоров к разумному минимуму. В течение этого периода повышается потребность в тишине, поэтому стоит увеличить то время, которое вы будете проводить наедине с собой. Усилиться может и желание разобраться в своем внутреннем мире, повысится интерес к психологии и мистике. Для решения домашних и внутрисемейных вопросов хорошо подходит вторая половина недели. В этот период ваши слова и идеи будут позитивно восприняты остальными членами семьи. Запланируйте на один из вечеров романтический ужин со своей половинкой.



РАК
22.06–22.07

На этой неделе возрастет интерес ко всему, что вас окружает. Велика вероятность того, что вы сможете верно оценить свое место в жизни и даже понять, что в ней важно, а что нет. Любая инициатива имеет весьма высокие шансы оказаться результативной. Возможно воплощение в реальность наиболее дерзких и честолюбивых желаний. В ваших силах заинтересовать нужных людей своими идеями и получить от них помощь. Кроме того, если вы не будете лениться, есть возможность взлететь вверх по карьерной лестнице. Однако необходимо при этом соблюдать определенную скромность. В понедельник можете рассчитывать на поддержку друзей. Во вторник появятся перспективные идеи и новая информация. В четверг возможны интересные предложения. В пятницу с безрассудством лучше повременить.



ЛЕВ
23.07–23.08

Осторожность и мудрость – ваши главные союзники. В течение первой половины недели удастся понять, к чему вы стремитесь в текущий момент и по жизни в целом. Этому периоду характерна более частая постановка перед собой целей и задач. Сейчас вы будете ориентироваться лишь на собственные желания. Во второй половине недели сможете успешно решать финансовые вопросы, планировать расходы или вести их учет, принимать решения, которые помогут улучшить материальное положение. Накопившаяся к пятнице усталость может переполнить вас раздражительностью – воздержитесь от критики окружающих, они тоже устали. Драгоценные выходные постарайтесь наполнить интеллектуальным содержанием: сходите в театр, в музей, на выставку.



ДЕВА
24.08–23.09

Неделя благоприятна для обучения и получения нового опыта. Рекомендуется чаще принимать самостоятельные решения. Это поможет почувствовать свою профессиональную квалификацию и обрести большую уверенность в собственных силах. Сейчас чем интереснее работа, тем выше окажется производительность труда. Вы будете заинтересованы новой информацией, поэтому сможете добиться высоких результатов. Это удачный период для совершения сделок на фондовом рынке. Вы можете продавать или покупать акции, облигации, полагаясь на собственный опыт. Удача в подобных операциях окажется на вашей стороне. Период благоприятен и для некоторых изменений в образе жизни. Удачное время для избавления от вредных привычек.



ВЕСЫ
24.09–23.10

Вас посетит твердая уверенность в своих силах и правоте. Только постарайтесь осторожнее обращаться со словами, так как оппоненты могут истолковать их не в вашу пользу. Не показывайте окружающим уязвимых мест. Начинайте новые интересные дела, обновляйте свои проекты. Будьте аккуратнее с любыми решениями, так как многие из них окажутся необратимыми. Если вы будете хорошо отдыхать, то и в рабочее время сможете трудиться более продуктивно и все успевать за отведенное время. Очень важна психологическая атмосфера. Работать необходимо в комфортной обстановке – успешной окажется работа на дому либо в отдельном кабинете, где вас не будут отвлекать от основной деятельности. В течение недели Весам рекомендуется четко соблюдать режим работы и отдыха, избегать перенапряжения.



СКОРПИОН
24.10–22.11

Неделя благоприятна для любой коллективной деятельности. Сейчас вы способны работать в команде значительно лучше, чем обычно. В окружении коллег и единомышленников вы ошутите поддержку, почувствуете себя более уверенно. Будет проще осваивать новую технику и компьютерные программы, а потому это неплохая неделя для внедрения каких-либо новшеств в свою деятельность. Ваши замыслы будут воплощаться в жизнь словно по волшебству – о таких результатах своей деятельности вы и мечтать не могли. Весьма велика вероятность того, что вас заметят и оценят по достоинству. Может возникнуть ситуация, когда придется отвечать не только за себя, но и за других. Сконцентрируйте все усилия для достижения одной, главной на данный момент, цели.



СТРЕЛЕЦ
23.11–21.12

Необходимо действовать совместно с партнерами, чем бы вы ни занимались. Во вторник возможны некоторые разногласия, но вам наверняка удастся их спокойно и корректно разрешить. В среду жизненно необходимо грамотно выстроить отношения с новыми коллегами или недавно появившимися друзьями. Не давайте повода считать себя слабой личностью. Вторая половина недели позволит определиться с жизненными приоритетами и целями. В это время стоит оглянуться назад, в прошлое: быть может, какие-то цели, которых вы не достигли ранее, сейчас могут стать вновь актуальными. Правда, появится склонность немного приукрашивать события. Это будет связано с бурной работой вашего воображения. В выходные постарайтесь обеспечить себе максимальный покой и отдых.



КОЗЕРОГ
22.12–20.01

Ваша интуиция принесет удачу, только не теряйте таких качеств, как решительность и собранность. Заманчивое предложение может поступить от старого знакомого. Не бойтесь взять на себя ответственность – только в этом случае вы выиграете. Улучшатся отношения с официальными инстанциями. В середине недели постарайтесь избежать конфликтов и крутых поворотов в общении с начальством. Намеченная на середину недели поездка может сорваться из-за определенных финансовых затруднений. Планируйте на вторую половину этого периода важные деловые переговоры. Наступает благоприятный момент для серьезного жизненного выбора. Может возникнуть ситуация, с помощью которой вы лучше узнаете, с кем работаете и общаетесь. Идя на уступки в воскресенье, вы больше приобретете, чем потеряете.



ВОДОЛЕЙ
21.01–20.02

Правильные решения будут приходиться исключительно благодаря интуиции. Отношения с окружающими наладятся только в том случае, если вы примиритесь с некоторыми их недостатками. Вас будут переполнять новые идеи, и начиная со среды вы займетесь составлением планов на ближайшее будущее. Однако забегать слишком далеко вперед не стоит. В четверг ваше внимание будет сосредоточено на вопросах, связанных с работой. Сейчас у вас для этого соответствующее настроение. Удачно складываются и взаимоотношения с членами семьи и близкими родственниками. Вас воспринимают максимально объективно, что повышает уверенность в близких людях и положительно отражается на самооценке. Вторая половина недели благоприятна для решения вопросов, связанных с налогами, кредитами, инвестициями и деньгами.



РЫБЫ
21.02–20.03

Очень многое будет зависеть от ваших решений. В понедельник при обсуждении проблем любой степени сложности следует говорить как можно короче. В середине недели, возможно, придется бороться с унынием. В среду, прежде чем что-либо предпринимать, заручитесь поддержкой. Неделя принесет много общения, сейчас вы будете привлекать людей своей естественностью и искренностью. Повысится и ваша любознательность, что станет еще одним стимулом к общению. Вторая половина недели неплохо подходит для заключения контрактов, которые были обсуждены ранее. С новыми деловыми партнерами будьте более бдительными, обращайте внимание на любые, даже самые мелкие детали. Пятница благоприятна для решения серьезных семейных вопросов.